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ВИЗНАЧЕННЯ ЯКОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  ВИПУСКНИКА

ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Реорганізація професійної освіти України здійснюється з урахуванням компетентнісної системи навчання. Саме компетентнісний підхід є основою нових освітніх концепцій, що передбачає формування особистості, яка усвідомлює свою роль у суспільстві, здатну до якісного виконання своїх професійних функцій, вміє і не боїться приймати рішення та нести за них відповідальність. 

Тож увесь навчальний процес переносить наголос із формування традиційних знань, умінь і навичок у випускників навчальних закладів на професійні компетенції. Практика і наукові дослідження довели, що володіючи достатніми теоретичними знаннями, випускники не завжди можуть реалізувати їх у професійній діяльності. 
Як змістити акценти з накопичення знань до їх практичного застосування ще під час навчання? Реалізації цього завдання сприяє впровадженню у навчальний процес активних проблемно-розвиваючих методів. Розвиток свідомості людини через розв'язування пізнавальних проблем, що містять суперечності – ідея, відомого психолога С. Л. Рубінштейна. Вона покладена в основу проблемного навчання. Такий підхід дозволяє студенту набувати досвіду творчого розв'язання теоретичних і практичних завдань через пізнавальні проблеми. Також стимулює його активність, ініціативу, самостійність, креативність; сприяє розвиткові інтуїції й мислення; вчить розв'язувати різні наукові й практичні проблеми. 
Окрім оволодіння необхідними теоретичними і практичними знаннями і вміннями, активізація навчальної діяльності досягається різноманітними формами контролю (Ю. К. Бабанский).
Контроль – це виявлення, вимір і оцінювання результатів навчально-пізнавальної діяльності студентів. Контроль результатів навчально-пізнавальної діяльності включає: перевірку (виявлення та вимір результатів навчально-пізнавальної діяльності студентів) та оцінювання (як процес і як результат).
У навчальному процесі контроль виконує ряд функцій, а саме: освітню (систематичне спостереження педагога за навчальною діяльністю студентів, коригування її), діагностичну (виявлення успіхів і недоліків в знаннях, навичках та уміннях), виховну (виховання у студентів дисципліни, наполегливості, працьовитості, відповідальності, почуття обов'язку), розвиваючу (обґрунтована оцінка і самооцінка сприяє розвитку в студентів пізнавальної активності, самоосвіти, мислення), стимулюючу (вмотивоване і справедливе оцінювання успішності студентів є стимулом у навчанні), управлінську (педагог одержує інформацію про стан успішності, успіхи і недоліки кожного студента).
Загальні критерії оцінювання навчальних досягнень зводяться до наступного :
- обсяг знань, що визначається кількістю всіх елементів знання про вивчений об’єкт, передбачених навчальною програмою;

- глибина знань характеризується числом усвідомлених істотних зв’язків і відношень у знаннях;

- міцність знань – збереження в пам’яті вивченого матеріалу, що характеризується повнотою і тривалістю, легкістю та безпомилковістю відтворення;

- оперативність знань – вміння використати знання у стандартних однотипних умовах;

- гнучкість знань – вміння знаходити варіативні способи їх застосування в змінених умовах;

- конкретність і узагальненість – вміння розкрити конкретні вияви узагальненого знання, та підвести конкретні знання під узагальнення;

- систематичність і системність (систематичність – засвоєння навчального матеріалу в його логічній послідовності, системність – усвідомлення певного об’єкта пізнання в цілому, з усіма його елементами і взаємозв’язками між ними);

- вміння викласти знання в усній, письмовій чи графічній формах, дотримуватись логічної послідовності, граматичної та стилістичної грамотності, виразною мовою;

- якість умінь та навичок.
У педагогічній практиці мають місце такі види контролю, як:
вхідний
здійснюється, як правило, на початку навчального року або перед вивченням великих нових розділів і виконує діагностичну функцію; 

поточний
являє собою систематичну перевірку та оцінку результатів навчальних досягнень на окремих заняттях в процесі оволодіння програмним матеріалом;
тематичний
здійснюється по цілій темі чи розділу навчального курсу. Призначений для  діагностування якості засвоєння структурних основ та взаємозв'язків вивченого матеріалу;
атестація
визначається як процедура щодо визначення, кваліфікування та характеристики якості, рівня, класу, розряду, категорії, ступеня, звання чого або кого-небудь; 

підсумковий
комплексна перевірка результатів навчальних досягнень за всіма цілями та напрямами. Проводиться з метою оцінювання результатів на певному освітньому (кваліфікаційному) рівні або на окремих його завершальних етапах;
комплексний

передбачає перевірку рівня засвоєння знань, умінь і навичок з кількох суміжних дисциплін.

Найбільш значним видом контролю у підсумку навчальної діяльності є державна атестація. Форми здійснення державної атестації це :

· державний екзамен;

·  комплексний екзамен;

· комплексні кваліфікаційні завдання; 

· захист  дипломного проекту (роботи) тощо.
Розрізняють й різні методи контролю знань, умінь і навиків. А саме :
· усне, письмове і комбіноване опитування;

· перевірка на основі письмових графічних і практичних робіт;

· програмований, стандартизований (машинний і без машинний) контроль;

· тестова перевірка тощо.

Визначені й принципи контролю знань. Вони передбачають індивідуальний характер контролю (перевірку знань, навичок і вмінь кожного студента з урахуванням його психологічних особливостей); об’єктивність (оцінювання знань студентів за встановленими нормами та критеріями); систематичність (безперервний характер одержання педагогом інформації про якість засвоєння студентами навчального матеріалу); тематична спрямованість (спрямованість контролю на визначення знань, умінь і навичок стосовно конкретного розділу програми); єдність вимог (адекватне порівняльне відображення якості навчання у різних навчальних закладах); оптимальність (науково обґрунтований вибір найкращого для даних умов варіанту завдань, форм і методів контролю); всебічність (урахування всіх проявів навчальної діяльності, встановлення зв’язку з усіма видами робіт студентів).

Тож усе розмаїття контрольних заходів, видів, принципів, форм і методів контролю має забезпечити активізацію навчальної діяльності студентів, забезпечити якість навчання. Завданням цих контрольних заходів є вимір результатів навчально-пізнавальної діяльності студентів. Виявлені результати мають звестися до певної оцінки, яка виражена в числовому (5 – 2 або 12 – 2 ) чи словесному (відмінно, добре, задовільно) еквіваленті. Ця система успішно використовується у проміжних і поточних формах контролю як активізація навчального процесу. Але чи є доречною вона на завершальній стадії? 

Не секрет, що при п’ятибальній системі навчання (ВНЗ) у заліковій книжці фігурує три номінали оцінки (відмінно, добре, задовільно) та при дванадцятибальній (ПТНЗ) у діапазоні від 12 до 6. Менші від цього діапазону оцінки у залікову книжку не виставляються. Однак, оцінка «задовільно» як і оцінка «6» не може гарантувати компетентісну якість випускника.

Документ про освіту свідчить про певний кваліфікаційний рівень випускника, який є результатом навчання. Якщо підсумкова атестація виявила низький рівень, чи має право такий випускник нарівні зі всіма одержати такий самий документ? На нашу думку ні. Документ (диплом) має свідчити про якість наданої освіти. Якщо студент (учень ПТНЗ) не зміг досягти визначеної якості випускника, тобто не набув певного компетентнісного рівня, то чи такий диплом буде дійсним? Чи буде підтверджувати потрібну якість? 

Отже, саме підсумковий контроль виявляє компетентісний рівень випускника, а оцінка – результат цього контролю, підтверджує чи заперечує компетентісну якість випускника. 

